

2026年1月 13 日 星期二

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第15520期(总16093期)

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京1月12日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去黄溪连的中华人民共和国驻菲律宾共和国特命全权大使职务;
任命井泉为中华人民共和国驻菲律宾共和国特命全权大使。

二、免去谈践的中华人民共和国驻

荷兰王国特命全权大使职务;
任命申博为中华人民共和国驻荷兰王国特命全权大使。

三、免去张桂珍(女)的中华人民共和国驻安提瓜和巴布达特命全权大使职务;
任命蒋薇(女)为中华人民共和国驻安提瓜和巴布达特命全权大使。

四、免去陈志宏的中华人民共和国驻马里共和国特命全权大使职务;

任命李响为中华人民共和国驻马里共和国特命全权大使。

五、免去张建卫的中华人民共和国驻科威特国特命全权大使职务;

任命杨欣为中华人民共和国驻科威特国特命全权大使。

六、免去王擎的中华人民共和国驻塞拉利昂共和国特命全权大使职务;

(下转第二版)

习近平在二十届中央纪委五次全会上发表重要讲话强调 以更高标准更实举措推进全面从严治党 为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥出席会议 李希主持会议



1月12日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议上发表重要讲话。 新华社记者 谢环驰摄

新华社北京1月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日上午在中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议上发表重要讲话。他强调,要坚持和加强党的全面领导,以更高标准、更实举措推进全面从严治党,更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署,更加科学有效地把权力关进制度笼子,更加清醒坚定地推进反腐败斗争,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥出席会议。中共中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记李希主持会议。

习近平指出,2025年,党中央深入推进行风廉政建设和反腐败斗争,取得显著成效。强化政治监督,深化政治巡视,有力保障党中央重大决策部署贯彻落实;扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,推动全党进一步改作风树新风;保持反腐败高压态势,推进风腐同查同治,深化整治群众身边不正之风和腐败问题,着力铲除腐败滋生的土壤和条件。

习近平强调,贯彻落实党中央重大决策部署,是维护党中央权威和集中统一领导的根本要求,也是党和人民事业发展进步的重要历史经验。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,各级党组织和广大党员、干部要增强政治责任感、历史使命感,以实际行动贯彻落实好党的二十届四中全会各项决策部署。要紧紧围绕贯彻新发展理念、推动高质量发展、加快构建新发展格局,聚焦建设现代化产业体系、因地制宜发展新质生产力、建设全国统一大市场、扩大高水平对外开放、扎实推进全体人民共同富裕、常态化防止返贫致贫、化解地方政府隐性债务、加强生态环境保护、统筹发展和安全等任务要求,加强具体化、精准化、常态化的监督检查,用好巡视成果、强化整改监督,保障党中央重大决策部署落到实处。各地区各部门要结合实际,认真探索贯彻落实党中央重大决策部署的有效方法和途径。今年地方将开始换届,要把真正忠诚可靠、表里如一、担当尽责的好干部用起来。

党的自我革命重在治权,把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的一项重要任务。党的十八大后,党中央以制定实施中央八项规定开局破题,立铁规矩、强硬约束,推动党风政风焕然一新。把权力关进制度笼子,既要不断完善制度规定,使制度密而不繁、有效管用,又要着力提高制度执行力,增强刚性约束。要坚持法规制度面前人人平等,遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外,确保制度规定真正成为带电的高压线。“一把手”要带头执行制度。要加强法规制度宣传教育,引导党员、干部懂法纪、明规矩、知敬畏。要进一步提高党务、政务的透明度,让权力在阳光下运行。

腐败是党和国家事业发展进程中的拦路虎、绊脚石,反腐败是一场输不起也决不能输的重大斗争。党的十八大以来,我们党成功走出

一条在党中央集中统一领导下,标本兼治、一体推进不敢腐不能腐不想腐的中国特色反腐败之路,要坚定走下去。当前,反腐败斗争形势

仍然严峻复杂,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。要保持

高压态势不动摇,有腐必反、有贪必肃、除恶务尽,让腐败分子没有藏身之地。要把握腐败的新动向新特点,创新手段方式,完善反腐败

责任落实机制,及时发现、准确识别、有效治理各类腐败问题,不断提高反腐败穿透力。要在一体推进上下更大功夫,强化系统观念,加强联动配合,把各方面监督贯通起来,以全链条协作促进一体化治理

策部署落到实处。各地区各部门要结合实际,认真探索贯彻落实党中央重大决策部署的有效方法和途径。今年地方将开始换届,要把真正忠诚可靠、表里如一、担当尽责的好干部用起来。

习近平指出,党的自我革命重在治权,把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的一项重要任务。党的十八大后,党中央以制定实施中央八项规定开局破题,立铁规矩、强硬约束,推动党风政风焕然一新。把权力关进制度笼子,既要不断完善制度规定,使制度密而不繁、有效管用,又要着力提高制度执行力,增强刚性约束。要坚持法规制度面前人人平等,遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外,确保制度规定真正成为带电的高压线。“一把手”要带头执行制度。要加强法规制度宣传教育,引导党员、干部懂法纪、明规矩、知敬畏。要进一步提高党务、政务的透明度,让权力在阳光下运行。

习近平强调,腐败是党和国家事业发展进程中的拦路虎、绊脚石,反腐败是一场输不起也决不能输的重大斗争。党的十八大以来,我们党成功走出一条在党中央集中统一领导下,标本兼治、一体推进不敢腐不能腐不想腐的中国特色反腐败之路,要坚定走下去。当前,反腐败斗争形势仍然严峻复杂,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。要保持高压态势不动摇,有腐必反、有贪必肃、除恶务尽,让腐败分子没有藏身之地。要把握腐败的新动向新特点,创新手段方式,完善反腐败责任落实机制,及时发现、准确识别、有效治理各类腐败问题,不断提高反腐败穿透力。要在一体推进上下更大功夫,强化系统观念,加强联动配合,把各方面监督贯通起来,以全链条协作促进一体化治理。

习近平指出,纪检监察机关在推进党的自我革命、全面从严治党中责任重大、使命光荣,要坚定维护党的团结统一,坚定捍卫党的先进性纯洁性。要持续加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设,不断提高监督执纪执法质效。要按照政治过硬、能力过硬、作风过硬、廉洁过硬的要求,着力锻造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

李希在主持会议时指出,习近平总书记的重要讲话,充分肯定过去一年全面从严治党取得的显著成效,着眼基本实现社会主义现代化关键时期,对以更高标准、更实举措推进全面从严治党,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障作出战略部署。讲话高屋建瓴、视野宏阔、思想深邃、内涵丰富,为深入推进全面从严治党、反腐败斗争提供了根本遵循。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,认真履行全面从严治党政治责任,以永远在路上的坚韧和执着,坚定不移把党的自我革命向纵深推进。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,中央军委副主席,全国人大常委会有关领导同志,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协有关领导同志以及中央军委委员出席会议。

中央纪律检查委员会委员,中央和国家机关各部门、各人民团体、军队有关单位主要负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式举行,各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团以及军队有关单位设分会场。

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议于1月12日在京开幕。中央纪律检查委员会常务委员会主持会议。12日下午李希代表中央纪律检查委员会常务委员会作题为《以更高标准、更实举措推进全面从严治党,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障》的工作报告。

经济论坛
中国新闻奖
提名专栏

变废为宝

一包袱

为绿色财富

等多项具体措施,既立足当下减量,更着眼长远转型,推动实现经济效益与生态效益双赢。

资源化利用是变废为宝的核心环节。经过多年实践,我国在固体废物资源化利用方面取得了一定成效。以工业领域为例,2024年大宗固体废物综合利用率率为59%,对原生资源的替代率超过50%。尽管如此,推动行业从资源回收向加工制造延伸仍需久久为功。

《行动计划》特别提出,深入实施生产者责任延伸制度,引导电器电子产品、汽车、动力电池等生产企业参与回收利用;鼓励“互

金观平联网+二手”模式发展;大力发展再制造产业。这些部署将有效提升再生资源循环利用率,进一步化环境压力为动力。

全链条无害化管理是守住生态安全底线的关键保障。《行动计划》要求加强大宗工业固体废物无害化预处理、新建生活垃圾焚烧项目应同步落实飞灰处理途径等,切实阻断重金属、持久性有机污染物等有毒有害物质向大气、水体、土壤环境扩散。同时,对于非法倾倒、历史堆存等突出问题,部署了五大专项整治,明确治理目标和期限要求,精准补齐固体废物污染防治短板。

以覆盖治理全链条的行动实招,

《行动计划》打出一套变废“包袱”为

绿色财富的政策组合拳。推动政策落

地生根,尤需凝聚政府、企业、社会多方合力,将固废治理成

效持续转化为生态发展优势,让绿水青山底色更亮、高质量

发展成色更足。

加强固体废物综合治理,推动固体废物价值化、资源化利用是实现经济社会发展全面绿色转型的重要举措。国务院近日印发《固体废物综合治理行动计划》,提出按照减量化、资源化、无害化原则,构建源头减量、过程管控、末端利用和全链条无害化管理的固体废物治理体系。

近年来,我国固体废物环境管理逐步规范。2024年,生态环境部印发《固体废物分类与代码目录》,首次对固体废物种类进行细化,为加强固体废物环境管理奠定了基础。2025年,新版《固体废物鉴别标准 通则》发布,针对目前国内固体废物管理中普遍存在的副产物判别难题、保税再制造等新业态带来进口料件属性认定等问题作出完善调整,为固体废物科学管理和资源化利用提供了更加精准的判定依据。

《行动计划》在实践层面给出了详细行动指南,为破解固废围城、实现变废为宝绘制了系统施工图。与此前主要关注末端不同,此次部署聚焦固体废物产生、贮存、转移、利用、处置全过程,要求严格实施闭环管理,并对大宗固体废弃物年综合利用量以及主要再生资源年循环利用量提出具体目标要求。

源头管控和减量是固废治理的根

本之策。过去几十年,我国工业化与城

镇化快速推进,固废产生量大、历史堆

存量多。进入高质量发展阶段,产业结构优化升级、“好房子”建设加快等,为固废从源头减量释放了广阔空间。《行动计划》针对工业、城镇、农林重点领域靠前发力,提出依法依规淘汰落后产能、强化工业生产精细化

中央经济工作会议目标任务解读

□ 本报记者 陆 敏

金融服务精准支持重点领域

2025年中央经济工作会议要求,引导金融机构加大内需、科技创新、中小微企业等重点领域。落实中央经济工作会议精神,不久前召开的全国金融系统工作会议明确,要继续实施好适度宽松的货币政策,加强对扩大内需、科技创新、中小微企业等重点领域的金融支持。

丰富消费金融产品供给

中央经济工作会议把“坚持内需主导,建设强大国内市场”摆在2026年经济工作重点任务的首位,并提出“深入实施提振消费专项行动,制定实施城乡居民增收计划,全方位满足居民多元消费需求”。

提振消费需要金融体系提供全方位

支持,以激发消费潜力、优化消费供给并培育新兴消费模式。近日,商务部、中国人民银行、金融监管总局联合印发《关于加强商务和金融协同更大力度提振消费的通知》,围绕商品消费、新型消费、消费场景、县域消费等领域部署了多条政策措施,进一步丰富消费金融产品和服务。

紧扣中央经济工作会议部署,各金融机构结合自身优势,进一步明确信贷支持举措,着力促消费、扩内需。例如,建设银行提出,加快升级产品服务体系,深入推进消费金融专项行动,更好满足人民群众多样化、差异化金融需求。

中国银行表示,将积极配合实施好提振消费专项行动和城乡居民增收计划,全方位满足居民多元消费需求。

2025年以来,多家银行配合地方迅速

响应促消费政策,通过加大信贷投放、创新服务模式、提供财政贴息等多种方式,为消费市场注入源源不断的金融活水。例如,工商银行推动消费贷款财政贴息政策落地见效。自该政策实施至2025年11月末,工行累计发放个人消费贷款近1000亿元;累计签约贴息服务客户近160万户,为超2000万笔消费办理了贴息。

提升服务科技创新能力

2025年12月17日,平安银行在银行间市场成功发行全市场首单挂钩贷款市场报价利率的浮动利率科技创新债券,发行规模65亿元,期限3年,发行利率1.85%,募集资金将定向用于科技贷款投放。

(下转第二版)

导读

3版 免罚清单释放监管温度

5版 莫让返乡变返贫

7版 数字人民币越来越好用

4版 美国科技股高波动态势或加剧

6版 农业综合生产能力进一步提升

8版 倾听中国科技事业奋进的足音